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gnamento per mandarli colà dove maggiore 
sarebbe il bisogno. 

Si è fin qni cercato di riparare con ripie-
ghi amministrativi, ma certo, finché non si 
ritorni risolutamente sulla questione e non 
si adottino riforme organiche, non è sempre 
ppssibile provvedere a tutte le esigenze. 

Per quanto riflette la pretura di Novara, 
cui si riferiscè la interrogazione dell'onore-
vole Molina, sono lieto di annunziare all'o-
norevole interrogante che, per riparare alla 
deficienza del personale di cancelleria in 
quella pretura, ho con recentissimi provve-
dimenti destinato un aggiunto di cancelle-
ria a coprire il posto dell'alunno che era 
vacante. 

Di più l'aggiunto di cancelleria, applicato 
provvisoriamente alla segreteria della pro-
cura regia di quella stessa città per dispo-
sizione dei capi della Corte d'appello di 
Torino, verrà subito restituito alla pretura, 
perchè con altro recentissimo provvedimento 
ho destinato alla stessa regia procura un 
sostituto segretario che potrà assumervi e 
prestarvi effettivo servizio. 

Come l'onorevole Molina sa, si era fatto 
gravare sulla procura regia di Novara un 
applicato al casellario giudiziario centrale 
presso il Ministero; ora quest'applicato fu 
fatto gravare su un altro ufficio giudiziario 
di minore importanza, e così si è potuto 
nominare alla procura regia di Novara un 
altro funzionario in suo luogo e vece. | 

Epperò,allo stato odierno, tanto la pre-
tura, quanto la procura regia di Novara, 
coi provvedimenti adottati hanno effetti-
vamente il numero di funzionari assegnati 
dalla pianta organica, col vantaggio che 
invece di un alunno vi sarà nella pretura 
di Novara un aggiunto. 

Quanto al personale di magistratura, per 
rimediare il più prontamente possibile alla 
mancanza del vicepretore, ho disposto che, 
non appena la Corte dei conti abbia regi-
strato il decreto di nomina del nuovo vice-
pretore, questi, immediatamente, e senza at-
tendere i trenta giorni accordati dall'ordi-
namento giudiziario, prenda possesso del-
l'ufficio; inoltre mi riservo di disporre acciò 
intanto sia inviato ad assumerne le funzio-
ni in via di missione. 

Gli importantissimi uffici giudiziari del 
capoluogo della provincia di Novara, dei 
quali a buon diritto si è preoccupato l'ono-
revole Molina, vengono così ad avere il per-
sonale necessario per funzionare regolar-

mente, e quindi sono convinto che l'egregio 
collega vorrà ritenersi sodisfatto. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Molina ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

MOLINA. Sono sinceramente grato al-
l'onorevole sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia della cortese risposta da-
tami, e dei provvedimenti così sollecita-
mente presi a favore della pretura di No-
vara. Non vorrei però che questi provve-
dimenti avessero carattere transitorio, e che 
in breve tempo si ripetessero gli inconve-
nienti che hanno provocato la mia interro-
gazione. 

Da lunghi anni l'amministrazione della 
giustizia a Novara è stata dal Governo la-
sciata in un abbandono così deplorevole, 
che nuoce alla serenità della giustizia stessa 
e lede i legittimi interessi dei cittadini. 

Non starò a parlare dei locali, perchè 
ognuno sa come in Ital ia il tempio di Temi 
non sia certo installato nelle case di Igiea, 
e i Filippini di Eoma informino. 

Non mi intratterrò neppure del tribu-
nale di Novara, per rimanere nei limiti 
della mia interrogazione. Dirò solo questo. 
L'applicazione della legge Zanardelli p e r l a 
riduzione delle preture, mentre in gran parte 
d'Italia è stata lettera morta, nel nostro 
mite e ossequiente Piemonte ha avuto la 
più rigorosa applicazione, tanto che alla 
pretura di Novara furono aggiunte le im-
portanti preture soppresse di Vespolate; 
Trecate, Galliate e parte di quella di Momo. 

È così che la pretura di Novara è la 
prima d'Italia, per popolazione, perchè eser-
cita la sua giurisdizione su oltre 120,000 
abitanti ; per importanza, perchè è in loca-
lità dove fervono gli affari, ove la vita è 
intensa per attività agricola, produttività 
industriale, scambi commerciali ; per il nu-
mero delle istruttorie penali, che superano 
il migliaio all'anno. 

Come procede invece l'amministrazione 
della giustizia nella pretura di Novara? 

Normalmente, vi è un solo magistrato, 
il pretore, il quale fa miracoli di operosità 
e di energia. Nell'organico figura bensì un 
vice-pretore di carriera, méntre, data l'im-
portanza di quella pretura, ne sarebbero 
desiderabili due. Ma quel vice-pretore rara-
mente esiste. Infatt i arrivano sempre dei 
giovani vice-pretori prossimi alla promo-
zione, questa sopravviene, il vice-pretore 
parte e per lunghi mesi il posto resta va-
cante. I l pretore rimane solo con un nu-


